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O que é o processo de 
acompanhamento de egressos? 
• O processo de acompanhamento de egressos pelas instituições de 

ensino públicas constitui-se num requisito fundamental de avaliação 
das políticas educacionais. 
 

• Para Deluiz et al (2003), o PAE é “uma das formas de avaliação da 
eficácia e da efetividade social de Políticas Públicas e Programas de 
Educação profissional”. 
 

• Não existe nem a tradição, nem a sistematização, por parte de 
Instituições de Ensino, em se realizar avaliações da efetividade das 
políticas de educação. 
 

• Embasamento teórico por SAMPAIO (2013): Machado (2002), 
Rocha et al (2005), Caitano (2007), IFGOIAS (2008), MEC (2009), 
Machado (2010), Coelho & Oliveira (2012) e Vasconcelos (2012). 
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Apresentador
Notas de apresentação
1. Não existe nem a tradição, nem a sistematização, por parte de Instituições de Ensino, em se realizar avaliações da efetividade das políticas de educação.




Informações sobre a Pesquisa de 
Acompanhamento de Egressos (PAE) 
• Instrumento de coleta: questionário online no Google Docs. 

 

• Divulgação e convites para responder a pesquisa: envio de 
e-mails personalizados, mala direta pelos Correios e ligações 
telefônicas. 
 

• População egressos: 13.967 
 

• Período de saída da Instituição: 2002-2012 
 

• Amostra obtida: 2.523 (18% da população de egressos) 
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Apresentador
Notas de apresentação
1. Não existe nem a tradição, nem a sistematização, por parte de Instituições de Ensino, em se realizar avaliações da efetividade das políticas de educação.




Como você avalia o propósito  
dessa pesquisa? 
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50% 

43% 

4% 2% 1% 

Grau de importância atribuído pelo egresso em 
responder a pesquisa 

Muito importante Importante Indiferente
Pouco importante Sem importância

Fonte: dados da PAE (2013). 



Outras informações sobre a PAE 
2013 
• Feedback para Instituição: Dissertação, Documento Técnico 

e Relatórios. 
 

• Amostra: 2.523 egressos entrevistados. 
 

• Link de acesso a pesquisa: 
http://portal.ifrn.edu.br/pesquisa/egressos-2013 
 

• Link de atualização cadastral de egressos: 
http://portal.ifrn.edu.br/pesquisa/egressos/atualizacao-cadastral 
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Representação lógica-condicional 
dos blocos de questões da PAE 
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Situação Atual? 

(Pergunta 
direcionadora) 

BLOCO II 
Evolução na 

formação 

BLOCO III 
Perfil do egresso 

no Mercado 
de Trabalho 

BLOCO IV 
Motivos da não 
inserção laboral 

AVALIAÇÃO 
DA PAE 

(Críticas, elogios 
e sugestões) 

 

BLOCO I 
Avaliação da 

Formação 

A
ce

ss
o 

e 
da

do
s p

es
so

ai
s Avaliação da 

formação Apenas Estuda Continuidade dos 
estudos

Inserção no 
trabalho

Feedback da 
pesquisa

Avaliação da 
formação Apenas Estagia Inserção no 

trabalho
Feedback da 

pesquisa

Avaliação da 
formação Estagia e estuda Continuidade dos 

estudos
Inserção no 

trabalho
Feedback da 

pesquisa

Avaliação da 
formação Apenas trabalha Mercado de 

trabalho
Feedback da 

pesquisa

Avaliação da 
formação

Trabalha e 
estuda

Continuidade dos 
estudos

Mercado de 
trabalho

Feedback da 
pesquisa

Desocupado Desocupado Inserção no 
trabalho

Feedback da 
pesquisa

2 perguntas 14 perguntas 21 perguntas 9 perguntas Pergunta 
chave 

10
 p

er
gu

nt
as

 

20 perguntas 

Fonte: SAMPAIO (2013). 



Distribuição da Amostra  
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Fonte: dados da PAE (2013). 

Campus 
População de 

Egressos (2002-
2012) 

Amostra 
% Respostas em 
relação ao total 

da amostra 

% Respostas 
em relação a 
população 

Apodi                    227                      52  2,06% 22,91% 
Caicó                     78                      39  1,55% 50,00% 
Currais Novos                    500                     121  4,80% 24,20% 
Educação à Distância (EaD)                    792                     112  4,44% 14,14% 
Ipanguaçu                    331                      64  2,54% 19,34% 
João Câmara                    129                      40  1,59% 31,01% 
Macau                    219                      59  2,34% 26,94% 
Mossoró                 1.909                     313  12,41% 16,40% 
Natal - Central                 8.359                  1.521  60,29% 18,20% 
Natal - Cidade Alta                    837                      14  0,55% 1,67% 
Natal - Zona Norte                    295                      73  2,89% 24,75% 
Nova Cruz                     42                      18  0,71% 42,86% 
Parnamirim                     30                      23  0,91% 76,67% 
Pau dos Ferros                    127                      37  1,47% 29,13% 
Santa Cruz                    116                      37  1,47% 31,90% 
TOTAL               13.991                  2.523  100,00% 18,03% 



Responsividade da PAE (2013) 
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Fonte: dados da PAE (2013). 



Dados Gerais 

Respostas por sexo 

57% 

43% 

Masculino Feminino

Respostas por etnia 
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47% 

41% 

0% 
2% 

7% 

3% 

Branca
Parda
Indígena
Amarela
Preta
Não Sei

Fonte: dados da PAE (2013). 



Nível de escolaridade atual 
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Fonte: dados da PAE (2013). 
0,32% 

54,70% 

26,28% 

0,99% 

11,93% 

5,03% 

0,71% 

0,04% 

Ensino Fundamental Completo

Ensino Médio Completo

Ensino Superior Completo

Pós-graduação (MBA)

Pós-graduação (Especialização)

Pós-graduação (Mestrado)

Pós-graduação (Doutorado)

Pós-graduação (Pós-Doutorado - phD)

Qual seu nível de escolaridade atual? 



Nível de escolaridade do pai 
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6,1% 
15,5% 

7,7% 
9,3% 

5,1% 
5,3% 

28,5% 
3,1% 

14,1% 
4,8% 

0,4% 

Sem escolarização/Analfabeto

Primário incompleto (1ª a 4ª)

Primário completo (1ª a 4ª)

Ginásio incompleto (5ª a 8ª)

Ginásio completo (5ª a 8ª)

Ensino médio incompleto (2º grau)

Ensino médio completo (2º grau)

Superior incompleto

Superior completo

Pós-graduação

Não sei (desconheço)

Qual o nível de escolaridade do seu PAI? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Nível de escolaridade da mãe 
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2,6% 
11,0% 

6,5% 
8,4% 

4,1% 
7,6% 

31,1% 
15,3% 

9,9% 
3,3% 

0,2% 

Sem escolarização/Analfabeto

Primário incompleto (1ª a 4ª)

Primário completo (1ª a 4ª)

Ginásio incompleto (5ª a 8ª)

Ginásio completo (5ª a 8ª)

Ensino médio incompleto (2º grau)

Ensino médio completo (2º grau)

Superior incompleto

Superior completo

Pós-graduação

Não sei (desconheço)

Qual o nível de escolaridade da sua MÃE? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Principal atividade do dia-a-dia 
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22,8% 

6,7% 

1,3% 

36,7% 

20,0% 

5,8% 

6,7% 

Continuo estudando apenas

Sou estudante e realizo estágio

Estou realizando estágio profissional

Estou empregado formalmente e continuo estudando

Estou empregado formalmente, mas parei os estudos

Não possuo vínculo empregatício, exerço atividade autônoma ou
informal

Nenhuma das opções acima, atualmente estou desempregado(a)

Após o término do curso no IFRN e dentre as atividades 
abaixo relacionadas, qual delas você tem hoje como 

principal? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Inserção laboral 
(empregabilidade) 

Inserção laboral Experiência prévia 
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NÃO 
41% 

SIM 
59% 

Está inserido atualmente no 
mundo de trabalho? 

44% 

56% 

Trabalhava antes de iniciar o 
curso no IFRN? 

Sim, já vinha
adquirindo
experiência
profissional
Não possuía
qualquer
experiência
profissional

Fonte: dados da PAE (2013). 



Inserção laboral por municípios 
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 MUNICÍPIO Possui emprego formal? 
NÃO SIM 

Apodi 71,2% 28,8% 
Caicó 51,3% 48,7% 
Currais Novos 60,3% 39,7% 
Ipanguaçu 76,6% 23,4% 
João Câmara 47,5% 52,5% 
Macau 55,9% 44,1% 
Mossoró 35,5% 64,5% 
Natal 37,5% 62,5% 
Nova Cruz 77,8% 22,2% 
Parnamirim 26,1% 73,9% 
Pau dos Ferros 56,8% 43,2% 
Santa Cruz 48,6% 51,4% 
Educação à Distância (EaD) 33,9% 66,1% 
TOTAL 41,3% 58,7% 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE I-A 
AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO 
Avaliação da formação obtida no IFRN 
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Conhecimentos teóricos obtidos 
na área de formação 
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34,6% 

49,8% 

13,6% 

1,2% 

0,2% 

0,6% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia os conhecimentos teóricos 
obtidos na sua área de formação técnica? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Conhecimentos práticos obtidos 
na área de formação 
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21,8% 

41,3% 

28,3% 

7,1% 

0,6% 

1,0% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia os conhecimentos práticos 
obtidos na sua área de formação técnica? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Habilidades e competências 
obtidos na área de formação 
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27,9% 

51,4% 

18,0% 

1,6% 

0,2% 

0,8% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia as habilidades e competências 
obtidas na sua área de formação técnica?  

Fonte: dados da PAE (2013). 



Avaliação docente 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

40,7% 

49,7% 

8,7% 

0,6% 

0,2% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

De modo geral, como você qualifica seus 
professores? 



Nível de aprendizagem obtido  
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21,7% 

61,8% 

15,3% 

1,0% 

0,1% 

0,0% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia seu nível de aprendizagem 
durante o curso? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Processo de ensino e 
aprendizagem na Instituição 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

39,2% 

50,3% 

9,8% 

0,7% 

0,1% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

De modo geral, como você avalia o processo de 
ensino e aprendizagem na Instituição? 



Exercício da cidadania 
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29,6% 

52,8% 

12,8% 

2,1% 

2,8% 

Concordo Totalmente

Concordo

Pouco Importante

Discordo

Discordo Totalmente

O seu curso contribuiu para melhorar sua postura 
em relação ao exercício da cidadania? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Questões Políticas da atualidade 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

3,1% 

5,7% 

26,5% 

45,2% 

19,5% 

Discordo Totalmente

Discordo

Pouco Importante

Concordo

Concordo Totalmente

O seu curso contribuiu para melhorar sua postura 
em relação a questões políticas da atualidade? 



Postura diante da realidade social 
e local 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

2,8% 

4,3% 

18,7% 

49,8% 

27,3% 

Discordo Totalmente

Discordo

Pouco Importante

Concordo

Concordo Totalmente

O seu curso contribuiu para melhorar sua postura 
crítica diante da realidade social e local? 



Entendimento sobre a economia 
local e nacional 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

3,1% 

5,4% 

24,4% 

49,1% 

18,0% 

Discordo Totalmente

Discordo

Pouco Importante

Concordo

Concordo Totalmente

O seu curso contribuiu para melhorar seu 
entendimento sobre aspectos da economia local e 

do seu país? 



Entendimento sobre as relações de 
produção e o mercado de trabalho 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

3,1% 

4,0% 

12,8% 

54,5% 

25,6% 

Discordo Totalmente

Discordo

Pouco Importante

Concordo

Concordo Totalmente

O seu curso contribuiu para melhorar seu 
entendimento sobre as relações de produção e o 

mercado de trabalho? 



Posicionamento em relação a 
solução de problemas pessoais 
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29,7% 

17,4% 

50,9% 

1,6% 

0,5% 

De modo proativo

De modo crítico

De modo responsável

De modo imparcial

Não me preocupo

Como você se posiciona diante de problemas da 
sua vida pessoal? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Posicionamento em relação a solução 
de problemas técnicos e profissionais 
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35,9% 

18,7% 

42,8% 

2,3% 

0,2% 

De modo proativo

De modo crítico

De modo responsável

De modo imparcial

Não me preocupo

Como você se posiciona diante de problemas 
técnicos e profissionais? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Posicionamento diante de 
problemas comunitários locais 
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12,2% 

33,8% 

36,7% 

14,9% 

2,3% 

De modo proativo

De modo crítico

De modo responsável

De modo imparcial

Não me preocupo

Como você se posiciona diante de problemas 
comunitários locais? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE I-B 
AVALIAÇÃO DO CURSO REALIZADO 
Avaliação do curso realizado no IFRN 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 

32 



Expectativas inciais versus  visão 
atual em relação ao curso 
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14,1% 

56,2% 

10,7% 

16,0% 

3,0% 

Superou as expectativas

Atendeu as expectativas

Indiferente

Não atendeu as expectativas

Frustrou completamente as expectativas

Em relação às expectativas iniciais do curso 
técnico e profissionalizante e as perspectivas 

atuais, o curso: 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Avaliação do curso 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

34,5% 

49,1% 

14,1% 

2,1% 

0,3% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

De modo geral, como você avalia o curso que 
concluiu? 



Oportunidade gerada pela formação 
obtida para a vida profissional 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

42,0% 

33,0% 

16,5% 

5,5% 

1,7% 

1,3% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia a oportunidade gerada pela 
formação profissional e tecnológica para sua vida 

profissional? 



Melhoria na qualidade de vide 
decorrente da formação obtida 
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20,5% 

47,6% 

28,3% 

2,2% 

1,5% 

Concordo Totalmente

Concordo

Não houve diferença

Discordo

Discordo Totalmente

Sua qualidade de vida melhorou após a conclusão 
do curso? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE I-C 
AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 
Avaliação sintética da infraestrutura física e 
operacional 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Avaliação da Instituição de Ensino 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

60,0% 

35,6% 

4,1% 

0,3% 

0,1% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

De modo geral, como você avalia a Instituição de 
Ensino? 



Infraestrutura física e operacional 
do campus  
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42,7% 

46,6% 

9,2% 

1,0% 

0,0% 

0,6% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia a infraestrutura física e 
operacional do campus que estudou? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Disponibilidade de equipamentos 
nos laboratórios 
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14,4% 

44,5% 

14,3% 

11,7% 

9,0% 

6,0% 

Sim, em todas elas

Sim, na maior parte delas

Sim, mas apenas na metade delas

Sim, mas em menos da metade delas

Não, em nenhuma

Não se aplica / Não sei responder

Nas aulas práticas de laboratório, os equipamentos 
disponíveis eram suficientes para todos os alunos? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Atualização de materiais e 
equipamentos 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 

41 

22,0% 

48,9% 

24,7% 

4,1% 

0,1% 

0,3% 

Ótimo (a)

Bom (a)

Regular

Péssimo (a)

Indiferente

N/A (Não se Aplica / desconheço)

Como você avalia a atualização dos materiais e 
equipamentos utilizados durante o seu curso? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE II 
CONTINUIDADE DOS ESTUDOS 
Perfil da continuidade dos estudos dos 
egressos 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Curso em andamento 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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0,06% 
0,06% 
0,18% 
0,24% 
1,32% 
1,50% 
1,56% 

3,29% 
3,29% 
4,37% 
5,57% 

7,84% 
8,14% 

9,87% 
52,72% 

Curso de Extensão
Curso de Qualificação

Pós-graduação (Pós-Doutorado)
Certificação Profissional

Curso de Língua Estrangeira
Pós-graduação (MBA)

Curso de Formação/Aperfeiçoamento
Curso Preparatório para Concursos

Pós-graduação (Doutorado)
Outro curso técnico-profissionalizante de nível médio

Pós-graduação (Mestrado)
Pós-graduação (Especialização)

Graduação (Tecnólogo)
Graduação (Licenciatura)
Graduação (Bacharelado)

Qual tipo de curso está regularmente matriculado? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Correlação entre a formação 
anterior com a atual 
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50,06% 

25,15% 

22,57% 

2,22% 

Fortemente relacionada com a área
profissional do curso técnico anterior
Fracamente relacionada com o curso

técnico anterior
Não tem nenhuma relação com o curso

técnico anterior

Não sei informar (desconheço)

Qual a relação entre a área profissional do novo 
curso que está realizando com o curso 

anteriormente realizado no IFRN? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Tipo de instituição de ensino que 
frequentou o ensino fundamental 
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35,25% 

7,96% 

48,00% 

8,80% 

0,00% 

Em instituição de ensino particular

Maior parte em instituição de ensino
particular

Em instituição de ensino pública

Maior parte em instituição de ensino
pública

Não cursei ainda (Não se Aplica - N/A)

Em qual(is) tipo(s) de instituição de ensino você 
cursou o ensino fundamental? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Tipo de instituição de ensino que 
frequentou o ensino médio 
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19,87% 

75,46% 

2,51% 

1,97% 

0,18% 

Em instituição de ensino particular

Em instituição de ensino pública

Maior parte em instituição de ensino
particular

Maior parte em instituição de ensino
pública

Não cursei ainda (Não se Aplica - N/A)

Em qual(is) tipo(s) de instituição de ensino você 
cursou o ensino médio? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Tipo de instituição de ensino que 
frequenta(ou) o ensino superior 
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13,52% 

70,38% 

1,68% 

1,50% 

12,93% 

Em instituição de ensino particular

Em instituição de ensino pública

Maior parte em instituição de ensino
particular

Maior parte em instituição de ensino
pública

Não cursei ainda (Não se Aplica - N/A)

Em qual tipo de instituição de ensino você cursa 
ou cursou o ensino superior? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Tipo de instituição de ensino que 
frequenta(ou) uma pós-graduação 
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7,78% 

22,56% 

1,97% 

67,68% 

Em instituição de ensino particular
(com recursos próprios)

Em instituição de ensino pública

Em instituição de ensino particular
(com financiamento público)

Não cursei ainda (N/A)

Em qual tipo de instituição de ensino você cursa 
ou cursou uma pós-graduação? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE III-A 
PERFIL DA INSERÇÃO LABORAL 
Avaliação do perfil da inserção do egresso no 
mercado de trabalho 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Permanência na área de formação e 
aplicação da formação profissional 

Permanência na área 

43% 

23% 

34% 

Atualmente você trabalha na área em 
que se formou no curso técnico e 

profissionalizante do IFRN? 

Sim, totalmente na
área

Sim, parcialmente
na área

Não, meu trabalho é
outra área de
formação/qualificaç
ão

Aplicação da formação 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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54% 
20% 

25% 

1% 

Qual a relação entre o seu trabalho atual 
e a sua formação técnica 

profissionalizante? 

Fortemente
relacionada com a área
profissional do curso
técnico
Fracamente
relacionada com o
curso técnico anterior

Não tem nenhuma
relação com o curso
técnico anterior

Não sei (desconheço)

Fonte: dados da PAE (2013). 



Permanência na área de formação 
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 Município/Campus 
Trabalha na área de formação? 

Trabalha em 
outra área 

Parcialmente 
na área 

Totalmente na 
área 

Apodi 80,0% 13,3% 6,7% 
Caicó 42,1% 21,1% 36,8% 
Currais Novos 44,7% 25,5% 29,8% 
Ipanguaçu 33,3% 33,3% 33,3% 
João Câmara 38,1% 42,9% 19,0% 
Macau 30,8% 23,1% 46,2% 
Mossoró 27,7% 27,7% 44,6% 
Natal 32,7% 22,0% 45,3% 
Nova Cruz 50,0% 50,0% - 
Parnamirim 41,2% 11,8% 47,1% 
Pau dos Ferros 43,8% 31,3% 25,0% 
Santa Cruz 36,8% 21,1% 42,1% 
Educação à Distância (EaD) 41,9% 25,7% 32,4% 
Total 33,9% 23,4% 42,7% 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Tempo de experiência na área de 
formação obtida no IFRN 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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8,51% 

14,66% 

23,04% 

21,55% 

32,23% 

Há menos de um ano

Entre 1 a 2 anos

Entre 2 a 5 anos

Mais de 5 anos

Ainda não trabalho ou nunca trabalhei
na área técnica de formação

Há quanto tempo você trabalha na área técnica em 
que se formou no IFRN? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Formação obtida versus nível de 
exigência do trabalho 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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3,3% 

9,9% 

42,2% 

20,5% 

8,2% 

15,9% 

A exigência no trabalho é muito inferior a
formação obtida

A exigência no trabalho é inferior a formação
obtida

A exigência no trabalho é compatível com a
formação obtida

A exigência no trabalho é superior ao da formação
obtida

A exigência no trabalho é muito superior a
formação obtida

Não se Aplica

Como você considera o “nível de exigência” no seu 
trabalho em relação a formação profissional? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Satisfação em relação ao trabalho 
atual 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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23,04% 

58,85% 

8,85% 

7,64% 

1,62% 

Muito satisfeito

Satisfeito

Indiferente

Insatisfeito

Muito insatisfeito

Qual a seu nível de satisfação em relação a sua 
atividade profissional na atualidade? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Remuneração bruta 
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12,03% 

25,34% 

17,23% 

15,00% 

10,41% 

11,62% 

4,66% 

2,03% 

0,14% 

0,74% 

Até 1 Salário Mínimo (R$ 678,00)

Mais de 1 a 2 salários mínimos (até R$ 1.356,00)

Mais de 2 a 3 Salários mínimos (até R$ 2.034,00)

Mais de 3 a 4 salários mínimos (até R$ 2.712,00)

Mais de 4 a 5 salários mínimos (até R$ 3.390,00)

Mais de 5 a 8 salários mínimos (até R$ 5.424,00)

Mais de 8 a 10 salários mínimos (até R$ 6.780,00)

Mais de 10 a 15 salários mínimos (até R$ 10.170,00)

Mais de 15 a 20 salários mínimos (até R$ 13.560,00)

Mais de 20 salários mínimos (acima de R$ 13.560,00)

Qual a faixa de remuneração bruta mensal em 
termos de salários mínimos (2013)? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Valorização do trabalho 
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12,57% 

34,39% 

37,09% 

15,95% 

Melhor do que em outras áreas técnicas

Equivalente a outras áreas técnicas

Pior do que em outras áreas técnicas

Não sei informar

Em sua opinião, como o mercado remunera os 
profissionais da sua área de formação técnica? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Tipo de vínculo laboral 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 

57 

0,9% 
0,3% 
0,4% 

2,4% 
41,8% 

2,2% 
5,1% 

9,8% 
35,6% 

0,5% 
1,1% 

Autônomo/Prestador de serviços

Cargo comissionado

Contrato de serviço temporário

Em contrato de serviço temporário

Empregado com carteira assinada

Empregado sem carteira assinada

Estagiário

Funcionário público celetista

Funcionário público estatutário

Profissional liberal

Proprietário de empresa/negócio

Qual é o seu tipo de vínculo empregatício? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Carga horária laboral 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Fonte: dados da PAE (2013). 

7,30% 

13,65% 

39,12% 

29,93% 

10,00% 

Até 20h semanais

Acima de 20h até 30h semanais

Acima de 30h até 40h semanais

Acima de 40h até 44h semanais

Acima de 44h semanais

Qual é a sua carga horária semanal de trabalho? 



Setor econômico da organização 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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40,7% 

46,8% 

11,1% 

0,8% 

0,5% 

Privado

Público

Público-privado

Organização Não Governamental

Não sei informar

Em qual setor da economia está vinculada a 
organização em que trabalha? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Setor de atividade CNAE 

Qual o setor econômico da organização em que trabalha? % Respostas 
A Agricultura, pecuária, produção florestal, pesca e aquicultura 1,42% 
B Indústrias extrativas 7,97% 
C Indústrias de transformação 3,92% 
D Eletricidade e gás 3,92% 
E Água, esgoto, atividades de gestão de resíduos e descontaminação 3,04% 
F Construção 10,14% 
G Comércio; Reparação de veículos automotores e motocicletas 5,74% 
H Transporte, armazenagem e correio 0,95% 
I Alojamento e alimentação 0,27% 
J Informação e comunicação 6,42% 
K Atividades financeiras, de seguros e serviços relacionados 1,55% 
L Atividades imobiliárias 0,47% 
M Atividades profissionais, científicas e técnicas 5,74% 
N Atividades administrativas e serviços complementares 3,45% 
O Administração pública, defesa e seguridade social 13,38% 
P Educação 23,72% 
Q Saúde humana e serviços sociais 3,85% 
R Artes, cultura, esporte e recreação 0,14% 
S Outras atividades de serviços 3,24% 
U Organismos internacionais e outras instituições extraterritoriais 0,20% 
Não sei especificar 0,47% 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Empregabilidade local 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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53,1% 

35,5% 

11,4% 

Trabalho e resido no MESMO município em que
realizei o curso no IFRN

Trabalho e resido em município DIFERENTE
daquele onde realizei o curso no IFRN

Desloco-me para trabalhar, mas continuo
residindo no MESMO município em que realizei o

curso no IFRN

Qual a localização do seu emprego atual em 
relação ao campus do IFRN, onde realizou seus 

estudos? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Emigração do município (ou território 
de abrangência) em que se  formou 
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52,9% 

15,9% 

7,6% 

11,7% 

11,9% 

No mesmo município onde realizou o curso no
IFRN

Em munícipio com distância de até 50km de onde
realizei o curso no IFRN

Em município com distância entre 50 e 100km de
onde realizei o curso no IFRN

Em município com distância entre 100 e 400km de
onde realizei o curso no IFRN

Em município com distância superior a 400km de
onde realizei o curso no IFRN

Qual a distância entre o seu trabalho atual e o 
município onde realizou o curso no IFRN? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE III-B 
AVALIAÇÃO DO ESTÁGIO 
Avaliação sintética em relação ao estágio 
curricular 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Satisfação no estágio profissional 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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21,8% 

49,4% 

10,9% 

12,1% 

5,8% 

Muito Satisfeito

Satisfeito

Indiferente

Insatisfeito

Muito Insatisfeito

Qual o seu nível de satisfação em relação à 
realização do estágio profissional?  

Fonte: dados da PAE (2013). 



Obtenção de conhecimentos 
práticos (habilidades) no estágio 
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24,9% 

46,7% 

9,7% 

13,9% 

4,7% 

Muito Satisfeito

Satisfeito

Indiferente

Insatisfeito

Muito Insatisfeito

Qual o seu nível de satisfação em relação à 
obtenção de conhecimentos práticos no estágio 

profissional? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Satisfação em relação a 
orientação durante o estágio 
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18,0% 

42,1% 

16,6% 

15,8% 

7,5% 

Muito Satisfeito

Satisfeito

Indiferente

Insatisfeito

Muito Insatisfeito

Qual o seu nível de satisfação em relação à 
orientação durante o estágio? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



PARTE IV 
ASPECTOS DA NÃO INSERÇÃO 
LABORAL 
Diagnóstico de aspectos relacionados a não-
inserção laboral 

Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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Oportunidades no mercado de 
trabalho local 
Pesquisa de Acompanhamento de Egressos 2013 (PROEX) 
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10,56% 

25,43% 

25,82% 

32,15% 

6,05% 

Há muitas ofertas de emprego ou trabalho
para profissionais da sua área técnica

Há algumas ofertas de emprego ou trabalho

Há poucas ofertas de emprego ou trabalho

Praticamente não há ofertas de emprego
para profissionais da sua área técnica

Não faço ideia

Na sua opinião, na cidade onde mora atualmente, 
o mercado de trabalho na sua área de formação 

está na seguinte situação: 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Valorização profissional 
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26,49% 

46,16% 

10,94% 

16,41% 

De forma pior que outras áreas técnicas

Equivalente a outras áreas técnicas

Melhor do que em outras áreas técnicas

Não faço ideia

Em sua opinião, como o MERCADO 
REMUNERA os profissionais da sua área de 

formação técnica? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Satisfação em relação a formação 
obtida (egressos despregados) 
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23,2% 

48,3% 

12,6% 

11,0% 

4,9% 

Muito Satisfeito

Satisfeito

Indiferente

Insatisfeito

Muito Insatisfeito

Qual o seu nível de satisfação em relação à área 
profissional em que concluiu o curso no IFRN? 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Interesse em trabalhar na área de 
formação 
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37,72% 

29,46% 

20,06% 

7,49% 

5,28% 

Muito Alto

Alto

Médio

Baixo

Muito Baixo

O seu nível de desejo em trabalhar na área do 
curso técnico e profissionalizante quando se 

formou era: 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Há escassez de oportunidades na 
área de formação? 
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12,48% 

29,27% 

10,56% 

29,94% 

17,75% 

Concordo Totalmente

Concordo

Pouco Importante

Discordo

Discordo Totalmente

Você NÃO possui vínculo empregatício ou exerce 
atividade formal na sua área de formação: Porque 

as oportunidades de emprego são escassas nesta 
área. 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Há interesse em conseguir 
emprego? 
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7,77% 

20,83% 

9,40% 

27,54% 

34,45% 

Concordo Totalmente

Concordo

Pouco Importante

Discordo

Discordo Totalmente

Você NÃO possui vínculo empregatício ou exerce 
atividade formal na sua área de formação: porque 

no momento não se interessa em procurar 
emprego. 

Fonte: dados da PAE (2013). 



A remuneração é pouco atrativa na 
sua área de formação? 
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6,91% 

17,37% 

14,88% 

36,08% 

24,76% 

Concordo Totalmente

Concordo

Pouco Importante

Discordo

Discordo Totalmente

Você NÃO possui vínculo empregatício ou exerce 
atividade formal na sua área de formação: Porque 
a remuneração média não é atraente na sua área 

de formação. 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Não há mais interesse em seguir a 
profissão? 
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9,21% 

13,72% 

8,64% 

28,21% 

40,21% 

Concordo Totalmente

Concordo

Pouco Importante

Discordo

Discordo Totalmente

Você NÃO possui vínculo empregatício ou exerce 
atividade formal na sua área de formação: Porque 

desisti de seguir esta profissão. 

Fonte: dados da PAE (2013). 



As expectativas em relação a vida 
profissional estão pessimistas? 
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7,97% 

22,55% 

12,09% 

29,46% 

27,93% 

Concordo Totalmente

Concordo

Pouco Importante

Discordo

Discordo Totalmente

Você NÃO possui vínculo empregatício ou exerce 
atividade formal na sua área de formação: 

Conclusivamente, suas expectativas em relação a 
seu futuro profissional na sua área de formação no 

IFRN no momento são pessimistas. 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Interesse pela área de formação 
ou curso 
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31,29% 

25,34% 

26,20% 

4,70% 

12,48% 

Estava entre os 10% dos alunos com maior
nível da turma

Estava entre os 20% dos alunos com maior
nível da turma

Estava entre os 50% dos alunos com maior
nível da turma

Estava no grupo de alunos de menor nível
da turma

Não faço ideia

Comparado aos seus colegas de classe, o seu nível 
de interesse em relação ao curso como um todo 

estava: 

Fonte: dados da PAE (2013). 



Desempenho escolar 
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31,57% 

23,61% 

28,98% 

4,03% 

11,80% 

Estava entre os 10% dos alunos com maior
nível da turma

Estava entre os 20% dos alunos com maior
nível da turma

Estava entre os 50% dos alunos com maior
nível da turma

Estava no grupo de alunos de menor nível
da turma

Não faço ideia

Comparado aos seus colegas de classe, o seu nível 
de aproveitamento em relação ao curso como um 

todo estava: 

Fonte: dados da PAE (2013). 
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